

■ Grundlagt 1896 af Th. Green
Udgivet af
Dagbladet Børsen A/S

■ Ansv. chefredaktør
og adm. direktør:
Leif Beck Fallesen
lbf@borsen.dk

■ Ledende
redaktionschef:
Bent Sørensen
bs@borsen.dk

■ Redaktionschef:
Jens Kristian Lai
lai@borsen.dk

■ Tryk:
Dansk Avistryk a/s

Dumme ministerfejl svækker regeringen

Tænk jer nu om! Det, der burde være indlysende for en toppolitiker, har åbenbart været utroligt svært for flere af regeringens ledende ministre. Senest er den konservative spidskandidat til EP-valget i juni, Bendt Bendtsen, blevet indhentet af fortiden.

Den tidligere konservative formand har i sin tid som økonomi- og erhvervsminister haft en meget heftig jagt- og golfaktivitet på private virksomheders regning. Han har to gange taget familien med på ferie sydpå i store VW-biler, der ville koste 30.000 kr. at leje. Men Bendtsen har altså fået stillet bilerne gratis til rådighed af bilfirmaet SMC, der i øvrigt senere har fået kontrakt på at levere mange milliondyre ministerbiler.

Og så er der sagerne om ministerbilen, der blev sendt fra København til Odense og tilbage igen blot for at hente et jagtgevær, samt den gratis renovering af lejligheden i København. At modtage store personlige gaver fra private virksomheder, som man glemmer at fortælle skattevæsenet om, er slet og ret for dumt. Og at blive forbavset over, at det bliver afsløret på et tidspunkt og forvandlet til kioskbasere i pressen, der nu svækker regeringens troværdighed og sympati i befolkningen, mens oppositionen gnider sig i hænderne, er slet og ret for naivt.

Bendtsen kan sagtens have ret i, at dele af pressens jagt er ren kalkunjagt. Selvfølgelig skal en erhvervsminister møde virksomhedsledere som en del af job-



bet, og det kan foregå på et kontor med et følge af embedsmænd. Men det kan også foregå mere uformelt på golfbanen, i et jagtselskab eller til en fodboldkamp eller en koncert. Derimod ser sagen om de gratis biler, der har været brugt til ren ferie og dermed smager af skatteunddragelse, noget værre ud. Og det ødelægger Bendt Bendtsens eftermæle som politimanden fra Fyn, der sætter integriteten over alt andet.

Også den kommende statsminister Lars Løkke Rasmussen (V) har med sit bilagsrod gjort sig til skydeskive, og tabloiderne udvider nu jagten, så også beskæftigelsesminister Claus Hjort Frederiksen (V) forleden vågnede op til en artikel med overskriften »Hjort smurt af Shell«. Alle disse sager er mikro-

skopiske, i sammenligning med hvad der sker i andre lande. Tag til Afrika, Sydamerika, Østeuropa og Asien, og den danske regering vil stå som det ubesmitte, absolutte dydsmonster i en verden af pilrødne og korrupte politiske miljøer.

Der er grund til at være stolt over, at Danmark er et af verdens mindst korrupte lande. Men når statsminister Anders Fogh Rasmussen (V) – nærmest som en uofficiel del af kontraktpolitikken med vælgerne – forlanger pletfri ministre, så er det et problem, når de ikke er det.

Så kan Venstres tidligere formand Uffe Ellemann-Jensen kalde Bendtsen-jagten for nypuritansk og en hetz, til han bliver blå i hovedet. Det ændrer ikke en tøddel på, at det svækker regeringen.

I første omgang fører skriverierne nok til et noget dårligere valg til Europa-Parlamentet, end De Konservative havde regnet med. Og hele regeringen ærgres sig, for EP-valget, hvor blå blok stiller med klart de stærkeste kandidater, skulle give en slags oprejsning efter de elendige meningsmålinger, der sender V og K ud af ministerkontorerne.

Men sagernes fangarme rækker også længere frem, hvis vælgerne får en opfattelse af déjà-vu efter Lars Løkke Rasmussens bilagsrod og begynder at øjne moralske systemfejl i regeringen. Når vælgerne derfor bliver det for alvor svært for blå blok at nå op på 90 mandater ved næste folketingsvalg.

OPINION

KOMMENTAR

Hold fast i den sociale ansvarlighed

AF CLAUDS HJORT FREDERIKSEN,
beskæftigelsesminister (V)

Finanskrisen stiller store krav til virksomhedernes tilpasningsevne. Nedsættelser er på dagsordenen i mange virksomheder, og det bekymrer mig, at de mindre stærke medarbejdergrupper nogle steder bliver fyret først.

Grupper, som før var på overførselsindkomst, men som nu har fundet fodfæste på arbejdsmarkedet, og som hver dag beviser, at social ansvarlighed i virksomheder betaler sig. Socialt engagement kan ganske enkelt gøre en positiv forskel på bundlinjen – det har en lang række virksomheder og topledere længe vidst og bevist.

Derfor kan en hurtig fyring af netop de mindre stærke grupper vise sig at være en dårlig strategi. Når krisen ender, tyder alt nemlig på, at mange danske virksomheder kommer til at mangle arbejdskraft igen. Hvem vil til den tid have den bedste og mest motiverede arbejdsstyrke? De virksomheder, der fyrede »i god tid«? Eller dem, der holdt fast i de medarbejdere, der havde brug for en ekstra indsats? Om nogle år vil vi for alvor mærke

konsekvenserne af, at befolkningens alderssammensætning ændrer sig. Efterkrigstidens store årgange nærmer sig pensionsalderen. Antallet af ældre stiger, mens antallet af unge falder. Derfor vil de svagere medarbejdergrupper spille en vigtig rolle på fremtidens arbejdsmarked – det har vi allerede set optakten til under de seneste års højkonjunktur. Det giver med andre ord ikke særlig god mening at sige farvel til de grupper på grund af en forbigående krise. I hvert fald ikke hvis der er et valg.

Brug for seniorerne

Det samme gælder seniormedarbejdere, som vi vil få flere af. Allerede nu har vi brug for, at de bliver på arbejdsmarkedet så længe som muligt, og den tendens vil blive forstærket. Hvilket signal sender vi til seniorerne, hvis virksomhederne ikke lever op til deres egen seniorpolitik på grund af finanskrisen? Mange seniorer vil forståeligt nok blive utrygge, og utryghed i jobbet kan føre til efterløn og tidlig pensionering.

Lad os i stedet bruge krisetiden til at vise hinanden, at de danske virksomheders sociale ansvarlighed er alvorligt ment. Det kan vi bl.a. gøre med værktøjet »Det Sociale Indeks«, som Beskæftigelsesministeriet har udviklet. Indekset kan frit bruges af alle, og det opstiller 18 konkrete udsagn om arbejdspladsens sociale engagement samt spilleregler for, hvordan de kan diskuteres af repræsentanter for hele virksomheden. Målet er at blive enige om forbedringer, der kan omsættes til konkrete handlingsplaner og indgå som en naturlig del af virksomhedens kultur.

Talrige erfaringer viser, at man ved at bruge Det Sociale Indeks kan skyde genvej til et bedre og mere handlingsorienteret socialt engagement. For eksempel ved at støtte syge medarbejdere og dermed nedbringe sygefraværet, forbedre sin seniorpolitik eller styrke medarbejdernes sundhed med god kost, motionstilbud eller rygestopkurser.

Lad ikke krisen lukke luften ud af dansk erhvervslivs sociale engagement. Trivsel skaber overskud – både menneskeligt og økonomisk. Brug i stedet Det Sociale Indeks til at gøre indsatsen så effektiv som muligt. Det betaler sig i længden.

KOMMENTAR

At rette bager for smed

AF THOMAS MARKER,
advokat, Advokatfirmaet Marker

Den seneste tids finanskriser har nu fået en ny udløber, som kan undre. Alle de større realkreditinstitutter har nu varslet bidrags-satsstigninger over for andelsboligforeninger.

I enkelte tilfælde er bidraget steget fra til det dobbelte med den begrundelse, at de pågældende andelsboligforeninger har en dårlig økonomi – typisk i forholdsvist nystiftede foreninger fra sidste bølge af nystiftelser fra midten af dette årti med variable lån.

Forholdet virker absurd, og man lader de forkerte betale for andres brøde – derfor overskriften, som henviser til, at man lod en bager lade livet i stedet for en smed, da man i byen havde to bagere, men kun én smed.

Andelshaverne er i dette tilfælde de uskyldigt dømte, som får lov til at betale for den overbelåning af deres ejendom, som de i sjældne tilfælde er skyld i. De nystiftede foreningers stiftere optog maksimal belåning, ofte med risikable variable lån, da foreningerne blev stiftet.

Det var realkreditinstitutterne, der i sin tid godkendte lånene, som nu bliver anset for risikable. Stifterne var typisk professionelle udbydere, som lavede ombygninger af gamle lejerboliger – og i enkelte tilfælde gamle andelsboligforeninger – og solgte dem til en maksimal pris ud fra en mægler vurdering.

Den finansielle krise på ejerboligmarkedet har derfor fået den kedelige effekt at andelshaverne nu skal straffes med øgede bidrags-satser – højere renter på de variable lån – og faldende priser på grund af en faldende offentlig vurdering. Måske er tiden inde til at afskaffe Andelsboligloven, inden folk må gå fra hus og hjem.

HOVEDREDAKTION: Møntergade 19, 1140 København K

REDAKTION:
Tlf. 33 32 01 02 - Fax 33 12 24 45
redaktionen@borsen.dk

ANNONCER:
annonce@borsen.dk
Tlf. 33 32 01 02 - Fax 33 91 10 50

ABONNENTSERVICE:
Tlf. 33 32 42 42
Fax 33 15 40 01
Åben: Kl. 6.30-16.30
kontakt.borsen.dk

ABONNEMENTSPRISER:
Kvartal kr. 965
Leveret på privatadr.: kr. 870
Halvår kr. 1.815
(Leveret på privatadr.: kr. 1.645)

Helår kr. 3.445
(Leveret på privatadr.: kr. 3.095)

BØRSEN ONLINE:
borsen.dk

Debatindlæg og kommentarer med navn, titel og adresse sendes til Børsen – gerne som e-mail. Indlæg må maksimalt være på 3000 tegn. Al redaktionel tekst lagres elektronisk. Dagbladet Børsen, Møntergade 19, 1140 København K. e-mail: opinion@borsen.dk.